

组织的战斗堡垒作用。

发挥示范作用 做好“传帮带”

“感激驻村扶贫工作队，很感激张书记他们。”在怒江州泸水市洛本卓白族乡色德村采访时，该村党总支书记大扒付告诉记者。大扒付口中的“张书记”就是怒江州发改委派驻色德村第一书记、驻村扶贫工作队队长张磊。2015年9月，怒江州发改委正式挂钩帮扶色德村，先后下派了几批驻村工作队。2018年，张磊接过“接力棒”，成为色德村第四任驻村第一书记、驻村扶贫工作队队长。

色德村坐落于怒江畔的高山之颠，记者一行从山脚驱车进村花了半个多小时。“在前面几批驻村工作队的帮助下，道路实现了硬化，村民住房和饮水安全等也有了保障，但是村民如何持续增收又成了摆在大伙面前的难题。”刚到色德村，张磊就发现，这里的村民主要靠种植玉米，养殖猪、鸡等为主要经济来源，收入极不稳定。

“通过研究和论证，我们决定引进怒江三仟锦中蜂业有限公司带领村民发展种植养殖。”张磊说，项目确定后，工作队积极探索发展模式。“指导和帮助发展产业是我们的职责，但是我们决不能越俎代庖，而是要让村‘两委’在发展产业中充分发挥自主作用。”

在驻村工作队的帮助下，2018年，色德村成立了种植养殖合作社，走出了一条“合作社+企业+建档立卡贫困户”的产业发展新路子。据介绍，合作社于2018年引进200箱中华蜂进行试养，去年就有了5万余元的效益，今年又增加了280余箱中华蜂。

为了保持生态平衡，色德村还

引进了一家乌龙茶企业，同时还在相应的海拔区域种植苹果、沃柑等果树。目前，这些项目也产生了一定的效益。“怒江州发改委自挂钩帮扶色德村以来，始终坚持‘授人以渔’的原则，力争为色德村留下一支‘不会走’的驻村工作队。”张磊说。

“从使用电脑到整理贫困户档案，从调整产业结构到探索出产业发展模式等，驻村扶贫工作队教会了我们很多东西。”大扒付说，“尤其他们‘手把手’带着我们理顺了产业发展模式，即便有一天驻村工作队撤走了，我们也能带领村民继续发展。”

“‘脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点’，在脱贫攻坚冲刺阶段，全省各地需要既掌握实情又接地气、懂经营管理的驻村第一书记，更需要‘手把手’带出一支真正‘永远不走’的驻村工作队。”云南省委组织部相关负责人表示。

发挥务实作风 解决实际困难

2018年，云南省人大常委会机关派出5名机关干部组成扶贫工作队，进驻昭通市昭阳区青岗岭乡沈家沟村。在短短2年多时间里，工作队将满腔热忱投入到沈家沟村的脱贫攻坚工作中，真心实意为老百姓办实事、解难事，把真情洒向乌蒙大地。

沈家沟村石梯子2组35岁的村民张某，平时游手好闲，喜欢借酒浇愁，有时会发酒疯无故打骂邻居，村民们对他又怜又怕。驻村扶贫工作队队员送他到医院检查后，诊断为“酒精依赖性精神障碍症”。这让贫病交加的他更加自暴自弃。

驻村扶贫工作队队长夏正云看

在眼里，挂在心里，他和相关部门协商沟通，在符合条件的情况下，将张某的住房纳入农村危房改造计划。在夏正云和驻村干部的帮助下，张某树立起战胜疾病的勇气，重拾生活信心。看着张某的状态一天天好转，夏正云安排他参加技能培训，让他学习混凝土搅拌技术。如今，张某在村子附近的水电铝厂上班，成为一名混凝土搅拌工人，每天有一百多元收入。

沈家沟村11组一个12岁的孩子，几年前父亲病逝母亲改嫁，年幼的他由年迈多病的爷爷奶奶抚养照看，家里住的是年久失修的土基房。驻村队员获知这一情况后，及时和村干部一起为他提供帮助。担心老人上下楼不便，他们帮忙把床铺搬到楼下，并协调争取农危房改造项目，对房屋进行修缮加固，还帮助他家申请了民政救济。在新一轮城乡低保专项治理中，又将他家纳入了低保A类救助。通过每月发放低保金，帮助他家解决了日常开支的困难，也为孩子成长撑起了晴朗的一片天。

脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。驻村工作队将真情洒满乌蒙大地，当地老百姓看在眼里、记在了心里。“通过大量走访，如今全村每家每户有什么困难和问题，夏队长他们都一清二楚。能解决的他们当场解决，不能解决的他们向各级部门上报，寻求解决办法。”沈家沟村村委会主任陈克波说，“他们务实的作风确实令村干部动容。”

尽锐出战，迎难而上。2015年以来，云南已累计选派15.9万名工作队员开展驻村帮扶工作，目前仍有3.5万名工作队员在岗驻村，急群众所急、想群众所想，积极为脱贫攻坚奉献力量，真正起到了生力军和突击队的作用。☀